



### 我市坚持把特色商业街区建设 与历史文化资源保护开发利用有机结合

# 挖掘历史文化内涵 突出一街一特色



铜驼暮雨特色商业街区



伊滨区繁华一方商业步行街(资料图片)

#### 开栏语

作为商文旅深度融合的新场景,今年,我市以“提升老街区、发展新街区、创建名街区”为重点,聚力新建、改造和培育一批特色商业街区。今起,本报开设《打造特色商业街区 推动商文旅深度融合》栏目,关注我市特色商业街区的文化味、便民性、沉浸式、科技范、品牌路等,推动消费市场提质扩容,助力国际消费中心城市建。

昨日傍晚,西工小街人头攒动,大批市民、游客在街区内游览、拍照,乐享悠闲时光。“这次洛阳游,我是跟爸妈一起自驾来的。‘民国街景’彩绘、‘小街往事’文化墙……处处透着古色古香的文化味,我非常喜欢!”平顶山游客陈一凡兴致勃勃地说。

走进西工小街,咖啡馆、画廊、摄影店、书局、文创小店等各类店铺林立,街区不仅有热闹时尚的“烟火气”,更有回味无穷的“文化味”。

“我家的文创产品很有洛阳特色,牡丹冰箱贴、牡丹画扇很受外地游客欢迎,生意好的时候,一天能卖500多件。”西工小街某文创小铺店主李薇说。今年年初,她选择在西工小街开店,看中的就是这里的文化味。“这里汇集了很多‘老字号’和非物质文化遗产,洛阳地域文化元素丰富。”她说。

街区有文化,活动更吸引人。今年以来,西工小街以“花开时节游小街”为主题,为周王城广场、西工小街增添牡丹元素,展示不同品种的牡丹,组织文艺团体进行舞台剧表演和乐队演出,并设置牡丹绘画、牡丹香包制作、牡丹主题摄影等互动体验区,为游客提供集牡丹文化、特色美食于一体的消费新体验。

历史上,“铜驼暮雨”是洛阳八大景之一。铜驼暮雨特色商业街区在原址复建开市,将历史典故与时尚业态融合,让越来越多的年轻人想来常来。来到该街区,身穿汉服、头戴簪花的游客沉醉于自拍中。在一家非遗体验馆内,几名游客正在制作中草药香囊、漆扇。

铜驼暮雨特色商业街区独特的时代痕迹和浓浓的文化味,不仅吸引市民和游客争相打卡,也成为情侣们拍摄婚纱照的热门取景点。在这里,时常有情侣身着中式礼服,以广场景观和临街店铺为背景进行拍摄,将历史文化街区的复古气息和艺术情调融入婚纱照的甜蜜中。

“我们取景的时候一眼就相中了这里,相信拍摄效果一定非常好。”一

对正在拍摄婚纱照的情侣说。

如何让老街重新焕发荣光?我市日前印发的《关于加快推进特色商业街区建设运营的意见》指出,坚持把特色街区建设与历史文化资源保护开发利用有机结合,深入挖掘历史文化内涵,推动传统文化融入现代生活。

目前,我市共有特色商业街区65条。市商务局相关负责人表示,接下来,我市将进一步强化这些街区的特色商业、文化展示、民俗体验、微度假旅游等功能,挖掘河洛文化、牡丹文化、大运河文化等历史文化内涵,展现“明清风”“民国风”“苏援风”等特色风貌,突出“一街一特色”,用“流量”吸引“留量”,拉动消费提质升级。

洛报融媒记者 贾臻 通讯员 梁小雨 赵普 王少峰 文/图

### 中信重工自研的新一代 矿山智能物流装车系统成功应用

## “智慧矿山”装上“洛阳心”

本报讯(洛报融媒记者 郭学峰)日前,记者从位于河西区的中信重工机械股份有限公司获悉,该企业自主研发的千万吨级矿山智能物流装车系统成功应用,标志着其智能化、无人化程度达到行业领先水平,为加速矿业智能化、绿色化升级提供了“洛阳方案”。

随着矿山装备产业竞争日趋激烈,自动化、精细化、智能化成为行业发展大方向。作为矿山智能化建设的重要一环,智能物流装车系统兼具高效、安全、精准等优势,堪称矿山装备行业的“心脏”。

哪里有产业需求,哪里就是主攻方向。中信重工相关负责人介绍,依托在重型装备制造领域的优势,企业成立攻关团队,自主研发新一代千万吨级矿山智能物流装车系统,并成功应用于福建南靖丰田建筑产业园。

该矿山智能物流装车系统集成数据感知、互联、分析、预警、决策等智能化管控系统于一体,可实现对生产运行、厂区监控、产品销售、自动装车、物流发运、财务结算等环节的物联感知和智能控制。

“智能物流装车系统打通了从骨料生产、产品销售到自动装车、财务结算的全流程工序,推动各环节实现无缝衔接。”中信重工相关负责人说。在该系统的加持下,40吨骨料装车时间从8分钟缩短至4分钟,现场作业人员数量从10人减至2人。

近年,中信重工凭借扎实的研发能力、丰富的项目实施经验和稳定的供应体系,已为十几个从年产100万吨到年产4000万吨的多种生产规格的骨料项目提供了大型主机装备、生产线控制系统、智能物流装车系统等支持,持续为矿山产业智能化发展提供“洛阳智慧”和“洛阳保障”。

中信重工相关负责人表示,将瞄准先进装备制造业的发展定位,强化“硬科技”实力,以高质量发展推动企业转型升级,加快发展新质生产力,助力我国先进装备制造向着智能化、绿色化方向实现新的跃升。

## 现场短新闻

### 考场外的招聘会



就业洽谈会现场

“有些企业给出的薪资非常诱人。”“看了现场的岗位,感觉进企业也是一个好选择。”日前,在孟津区引进研究生学历人才笔试考场,2500多名考生刚结束考试,就来到考场外的“筑梦青春·智汇孟津”2024年高学历人才就业洽谈会现场,寻找合适的工作岗位。

“我们希望通过事业招考加企业招聘‘双招联动’的方式,为考生就业搭建更多平台,同时帮助本地企业招引优秀人才,让企业和人才双向奔赴。”孟津区相关负责人介绍,本次就业洽谈会有67家优秀企业参加,涵盖新材料、化工、装备制造、农业等多个领域。

活动现场,各个展位前人头攒动,岗位推介表不用发,基本靠“抢”。洛阳市农发科技有限公司招聘负责人朱学杰说:“我们企业主要招聘研发人员,没多久就收到厚厚一摞简历,现场的求职者都很优秀,这种招聘形式很好。”

借才如金,求贤若渴。部分企业给出1万元以上的月薪,有的甚至现场改薪资,给出40万年薪“抢人”。除了精选众多工作岗位,孟津区还为求职者提供了3000多份“津津乐道”大礼包,礼包内不仅有该区最新人才政策介绍、景区旅游联票、手绘地图等,还有饮用水、面包等“补给”。求职者任航拿到大礼包后开心地说:“大礼包绝对是加分项,我是从郑州来的,准备到周边好好转转,以便更好地了解孟津。”

据悉,本次就业洽谈会上初步达成就业意向的求职者有1699人。

洛报融媒记者 郭飞飞 通讯员 郑占波 翟帆 文/图

### 我市研发出装配式长寿命道路技术,可有效减少道路病害,延长道路使用寿命

## 创新道路铺装技术 助力城市提质更新

日前,在位于高新区的洛阳东宜宏升建材有限公司内,全自动混凝土砌块生产线开足马力,整齐划一的蜂窝状混凝土砌块被传送带缓缓运到养护区域。

“这些新型材料具有结构坚固、使用寿命长、免现场养护等绿色低碳技术方面优势,即将应用在我市首条装配式长寿命道路上。”洛阳城市建设勘察设计院有限公司技术总监杨光原说。

装配式道路是指基层材料在工厂完成加工、养护后,即可在道路施工现场进行快速铺装的道路。那么,杨光原所说的“长寿命”又该如何理解呢?

“半刚硬基层沥青路面是目前高等级公路沥青路面的主要结构类型,但该结构存在基层强度低、层间结合差、无法克服结构温缩裂缝等缺陷。”杨光原解释,这能导致道路坑洼、龟裂



运送蜂窝状混凝土砌块

等病害,需要频繁养护修复,道路整体寿命较短。

针对这一问题,洛阳城市建设勘察

设计院有限公司创新研发出行业内首个蜂窝状装配式道路结构。该结构不仅采用了强度更高的混凝土材料替代

半刚硬基层,还充分利用了蜂窝状的结构优点,使沥青能够与蜂窝状砌块紧紧咬合在一起。

“填充在蜂窝状结构中的柔性沥青材料能吸收变形应力,避免反射裂缝对道路面层的破坏,同时实现道路结构渗水排出,具有‘刚柔并济’的结构特性。”杨光原说,此项技术由洛阳城市建设勘察设计院有限公司联合长安大学、中铁城建集团共同研发,性能指标有望超越美国全厚式长寿命道路结构。

蜂窝状装配式道路结构预计今年6月在孟津区瀍源大道建设工程中进行铺装试验。杨光原表示,未来,相关技术可广泛应用于城市提质更新等工程,可进一步缩短工程建设周期,改善施工环境,实现绿色低碳发展。

洛报融媒记者 赵晨熹 文/图

宜阳县香鹿山镇下韩村地处香鹿山森林公园腹地,生态环境优美,区位优势明显,产业底蕴深厚。近年来,香鹿山镇紧紧围绕“4+2”重点工作任务,按照“一村一品”模式发展乡村产业,在下韩村着力打造“六大板块”,解决“四大问题”,形成了“三产”融合发展、农文旅协同并进的新局面。

### 打造“六大板块”建设和美乡村

结合下韩村的区位优势和地域特色,着力打造“六大板块”。一是农业产业富民板块。在村内建成22座花卉大棚,56户农户发展花卉苗木庭院经济;引进乡贤在香鹿山森林公园,建设占地100亩的林下种植羊肚菌基地。二是乡里中心服务板块。按照市场需求导向,以“花语”体现服务理念,突出下韩特色。三是生态和美宜居板块。坚持把农村

## 宜阳县香鹿山镇: 立足产业优势 赋能乡村全面振兴

人居环境整治作为一项重点工作,共拆除违建78处,完成497户改厕工作,铺设雨污管网9.8公里;大力推行垃圾“二次四分法”,实现垃圾减量及无害化处理;12条街道以花卉命名,同步推进绿化、亮化、美化工程,植入街景小品,打造了“人在景中、村在花中”的宜居宜业和美乡村。四是乡村梦工场板块。新建乡村梦工场——巴士花市,已进驻商户15家,其中5家获得36万元金融贷款支持。五是月亮湾文旅板块。乡贤白俊杰主动返乡投资1500余万元,建成民俗窑洞、露营基地、婚礼主题广场、亲子乐园等,目前日接待游客

2000余人次。六是花卉交易市场板块。谋划建设了占地20余亩的集花卉种植销售、苗木交易、奇石古玩于一体的专业市场,每年为村集体增加经济收入16万元。

### 解决“四大问题”实现运营增收

在推进乡村建设和产业发展中,下韩村着重解决“四大问题”。一是资金问题。争取项目资金,开展基础设施建设,推进村庄绿化美化;招引社会资金,推进特色产业项目建设。二是运营问题。村集体经济合作社与运营公司签约,将老宅老院和“两闲四荒”地块变成了

推动乡村振兴的“摇钱树”。三是分红问题。下韩村每年按业态营业额比例与村集体经济合作社分红,实现整个业态健康发展。四是带动问题。通过技能培训,参与景区建设、经营、管理和服务,按照增收数额比例让利给群众,带动全村群众增收致富。在2023年试运营期间,村集体经济分红达36万元,带动就业200余人,群众年均增收1万元以上。

### “三产”融合发展 推动全面振兴

下韩村以“三村建设”为抓手,赋能“三产”融合发展,助推乡村全面振兴。做优第一

产业,因村制宜布局产业。发挥区位优势,严守耕地保护红线,筑牢粮食安全底线,做好特色产业发展规划,持续扩大中药材、花卉等种植面积。做强第二产业,持续优化营商环境。对外吸引乡贤返乡创业,对内培育一批本土优质企业,做到成长一个带动一片。做特第三产业,实现联动发展。以共同打造为内核,以生态资源为依托,大力发展“农业+旅游”“农业+康养”“农业+共享”,先后打造了月下咖啡馆、巴里巴里露营地、在树一方窑洞民宿等业态,吸引年轻人前来体验打卡,成功“出圈”“出彩”。

下一步,香鹿山镇将持续学习运用“千村示范、万村整治”工程经验,立足各村实际,大力发展特色产业,打造乡土特色品牌,实施农文旅融合工程,切实走出一条产业融合发展的多彩之路,为乡村全面振兴提供坚实支撑。(张翔 李佳欣)